

лицо осознает противоправность своих действий и желает их выполнить. Оно участвует в совершении преступления совместно с другими лицами.

Несовершеннолетние лица будут иметь иной процессуальный статус в случае, если их добровольное участие будет вызвано вовлечением в совершение преступления путем обмана, физического или психического насилия, угроз. В данном случае изготовление детской порнографии будет связано с вовлечением несовершеннолетних в антиобщественное поведение. Будет иметь место причинение морального и (или) физического вреда несовершеннолетним лицам, участвующим в изготовлении порнографических материалов или предметов порнографического характера. Соответственно, данный факт является основанием для признания таких лиц потерпевшими.

Установление данных обстоятельств входит в предмет доказывания по уголовным делам об изготовлении порнографических материалов или предметов порнографического характера с изображением несовершеннолетнего. Согласно ст. 89 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь к обстоятельствам, подлежащим доказыванию, помимо прочих, в том числе относятся виновность в совершении преступления, а также характер и размер вреда, причиненного преступлением. Исследование соответствующих обстоятельств необходимо для квалификации преступного деяния, рассмотрения вопроса о степени вины и ответственности лиц, совершивших преступление.

Куркович В. В.

К ВОПРОСУ О ПРЕДВАРИТЕЛЬНОМ РАССЛЕДОВАНИИ УГОЛОВНЫХ ДЕЛ В ОРГАНАХ ПРОКУРАТУРЫ

Куркович Владимир Витальевич, студент 4 курса Академии управления при Президенте Республики Беларусь, г. Минск, Беларусь, kobeinbezb@gmail.com

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Савчук Т.А.

В 2018 г. в организационной структуре Генеральной прокуратуры Республики Беларусь произошли изменения, поскольку приказом Генерального прокурора Республики Беларусь от 15.10.2018 № 43 утверждено Положение об управлении Генеральной прокуратуры Республики Беларусь по надзору за расследованием особо важных уголовных дел. Анализ содержания данного Положения позволяет сделать вывод о том, что, помимо осуществления непосредственно прокурорского надзора за расследованием уголовных дел, прокурорским работникам названного управления предоставляются полномочия по расследованию особо важных уголовных дел. Данное полномочие в полной мере отвечает требованиям ч. 4 ст. 34 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь, предусматривающей право прокурора принимать к своему производству уголовные дела и производить по ним предварительное расследование, пользуясь при этом полномочиями следователя.

Как показывает практика, возбуждение и расследование уголовных дел имеет место в деятельности прокуроров: за 2018 год к производству прокурорами было принято 73 уголовных дела (следователями Следственного комитета Республики Беларусь – 113 473 уголовных дела). Представляется, что создание управления по надзору за расследованием особо важных уголовных дел в Генеральной прокуратуре Республики Беларусь обусловлено, во-первых, невысоким уровнем предварительного расследования по особо важным уголовным делам, осуществляемого следователями Следственного комитета Республики Беларусь (о чем неоднократно подчеркивалось на межведомственных совещаниях Генеральной прокуратуры Республики Беларусь и Следственного комитета Республики Беларусь). Второй причиной можно обозначить утерю навыков прокурорских работников по ведению предварительного расследования, поскольку основная деятельность прокуроров в досудебном уголовном производстве сосредоточена на надзоре за исполнением закона. В рассматриваемом контексте для нас представляет интерес полномочия прокуроров по расследованию уголовных дел в разрезе региональных и международных подходов.

Так, большинством европейских государств принята и реализуется концепция, согласно которой органы прокуратуры не должны осуществлять предварительное расследование, а в их компетенцию входит надзор за исполнением законности в досудебном производстве и (или) поддержание государственного обвинения в суде. Данный подход обозначен, например, в Рекомендации Комитета Министров Совета Европы № R19(2000) «О роли прокуратуры в системе уголовного правосудия», Рекомендации Парламентской Ассамблеи Совета Европы № 1604(2003) «О роли прокуратуры в демократическом обществе, основанном на верховенстве закона». Несмотря на рекомендательный характер этих документов, государства, их поддерживающие, стремятся законодательно ограничить круг полномочий прокурора по расследованию уголовных дел, показывая тенденцию сокращения участия прокуратуры в предварительном расследовании.

Следуя мировой тенденции, в Республике Беларусь в 2012 г. был создан Следственный комитет Республики Беларусь путем слияния следственных аппаратов органов прокуратуры, внутренних дел, государственной безопасности, финансовых расследований. Таким образом, в основе создания названного комитета лежит идея единого государственного правоохранительного органа, уполномоченного осуществлять предварительное расследование по уголовным делам. В то же время создание управления по надзору за расследованием особо важных уголовных дел в Генеральной прокуратуре Республики Беларусь не отвечает названной идее, имеет отступление от рассмотренной выше модели организации предварительного расследования. Сложившуюся ситуацию в какой-то мере можно объяснить недостаточно высоким уровнем расследования, который нередко демонстрируют следователи, а также необходимостью

прокуроров прибегать к полномочию по возбуждению и расследованию уголовных дел, когда следователями такие дела не возбуждаются. Сказанное подтверждается и данными прокурорской практики, согласно которой прокуроры отменяют постановления следователей об отказе в возбуждении уголовного дела в связи с недостатками проведенных ранее проверок (например, в 2016 г. прокурорами было отменено 1637 незаконных постановлений следователей об отказе в возбуждении уголовных дел, при этом в 1612 случаях с направлением материалов для производства дополнительной проверки).

Мамижиков Ш. Н.
СУДЕБНАЯ СИСТЕМА США

*Мамижиков Шамухаммет Нурьевич, студент 3 курса Белорусского
государственного университета, г. Минск, Беларусь,
shama.mamizhikov@gmail.com*

Научный руководитель: ст. преподаватель Мелешко В. Н.

В США работает единая федеральная система судов и параллельно с ней суды каждого из пятидесяти штатов страны, четырех федеральных территорий и округа Колумбия. Федеральная судебная система США состоит из Верховного суда, апелляционных и окружных судов, а также в нее входят специальные суды. Во главе всей системы федеральных судов стоит Верховный суд США, занимающий одновременно исключительно важное положение в целом в структуре высших органов государственной власти наряду с президентом и Конгрессом США. Верховный суд Соединенных Штатов Америки является единственным судебным органом, упоминаемым в Конституции страны. Он состоит из девяти судей, один из которых по воле президента США занимает председательское кресло. Каждый из членов Верховного суда также назначается президентом и проходит утверждение на пост в Сенате. Принятие решений в высшем судебном органе страны происходит путем кворума, составляющего шесть голосов. В юрисдикции Верховного суда США в качестве первой инстанции находятся дела, касающиеся споров между двумя и более штатами, затрагивающие послов иностранных государств и др. Дел, предназначенных для рассмотрения исключительно в Верховном суде США на практике совсем немного. Основная функция Верховного суда заключается в рассмотрении жалоб, которые подаются на решения нижестоящих судебных органов федерального уровня и судов штатов при условии затрагивания в делах вопросов федеральной важности.

Апелляционные суды созданы в 1891 г. Они представляют собой суды промежуточной юрисдикции между окружными судами и Верховным судом США. Сегодня в стране работает 13 апелляционных судов, каждый из которых охватывает территорию от трех до десяти штатов и имеет свой официальный номер. При рассмотрении дел в каждом апелляционном суде участвует